

治理有温度 发展有力度 生态有亮度

——解码贵阳市观山湖区基层治理的生动实践

刘娟

在贵阳市观山湖区，一场基层治理的变革正在悄然发生。从城市社区到乡村田野，从党建引领到民生服务，再到生态振兴，观山湖区以其独特的方式探索出了一条基层治理的新路径。这里，治理不仅有温度，发展有力度，生态更有亮度，共同绘就了一幅和谐美好的社会画卷。



↑一圈两场三改，打造家门口的幸福“圈”，图为提升改造后的观山湖区农贸市场。
(观山湖区融媒体中心供图)

→金元社区鸟瞰图。吴林燚 摄



金元社区：党建引领增添城市治理温度

6月12日，78岁的老党员夏太平站在观山湖区金阳街道金元社区微党校讲台上，面对48名党员，他声音洪亮：“退休不是党员的‘终点站’，社区就是我的新阵地！”这位党龄51年的老党员朴素的话语，折射出社区党建最真实的温度——那是老骥伏枥的责任感，更是基层堡垒向民心深处扎根的印证。

在金元社区，党建并非浮于纸上的名词，它是一套深入肌理的系统工程。社区依托“三会一课”与“学习强国”平台深耕理论，筑牢思想之基；“名支书工作室”化身智慧枢纽，带动碧雅、云境等社区党支部书记在资源共享与方法共探中提升治理本领；更融合15家“共治委员会”

及20家报到党组织资源，形成服务居民的强大“资源盘活法”。

网格员龙满女对此有着最直接的体会。她负责的网格覆盖222户、691位居民，工作日志里塞满了民生百态。

高考前夕，龙满女细致摸排网格内7名考生家庭，计划在成绩揭晓后追踪关怀，为失落学子引入心理支持。日常的消防宣传、防溺水提醒之外，独居老人的起居安全更是她心头牵挂——联动楼栋管理员，默默编织一张守护之网。从2021年踏入社区至今，龙满女在这个“时常分身乏术”的岗位上淬炼了整整四年，“琐碎磨人，却练就了我们沟通、组织与抗压的筋骨。”

这股服务力量在社区“有事您找我”

机制中奔涌得更显澎湃。社情民意窗口与居民议事廊化身为社区脉搏的听诊器，将群众诉求从“被动响应”变作“主动倾听”。

夏太平对此感触尤深。他2021年迁居金元社区，很快被纳入组织的怀抱——每月固定的党员活动、丰富的学习安排，让他迅速告别了“退休孤独感”，重获集体归属。这份归属甚至延伸至他抚养的孙女：当孩子考编需要政审时，社区党支部书记袁琴一句“放心，社区一定公正评价”的承诺，让爷孙俩悬着的心安然落地。社区于他，真正成为了遮风避雨的屋檐。

金元社区将这份力量凝铸为可感可触的图景。年初制定年度系列活动，摸排制

定居民需求清单，同步推进队伍建设与民生实事，已经逐步解决了社区养老服务、医疗卫生服务、托幼服务等居民急难愁盼的问题。同时，社区积极推广“共建共享”治理模式，以期将“金元经验”点亮更广阔的基层治理版图。

夏太平在微党校上那句“为‘共建共享·幸福金元’贡献力量”的宣言，不仅是老党员的心声，更是社区精神的集体回响。当和龙满女一样的网格员穿行于楼宇之间，当和袁琴一样的社区工作者在议事桌前筹帷幄，当和夏太平一样的老党员们在讲台上传递信念，一束束“党建红”的微光便在城市最基础的单元里汇聚成炬。它点燃的不仅是居民家门口的获得感，更是一条条将个体愿景与城市治理宏大叙事紧密相连的坚实纽带——让社区真正成为风雨无忧的港湾，让每一个梦想都能在此找到生长的土壤。

晨光穿透繁茂松林，在百花湖面洒下粼粼金斑。观山湖区朱昌镇高寨村护林队长林振拨打低垂的松枝，目光如炬扫过林间——这是他与队员每周例行的巡护。指尖拂过粗砺的树干，他忆起早年煤矿喧嚣时山林遭砍伐的疮痍：“那时林子里的小树几乎被伐尽，如今，守护它们就是守护金山。”

十余年矢志不渝的管护，换来了全村森林覆盖率超70%的葱茏屏障，也为小兰山数字文化生态村落落户高寨村铺就了最深沉的底色。

2024年，观山湖区以入选“第二批国家数字乡村试点”为契机，依托城市近郊、百花湖畔良好的区位和生态优势，与贵州多彩新媒体股份有限公司携手，在高寨村建设小兰山数字文化生态村落。面对用地、生态、资金的重重约束，小兰山以“不突破底线红线、不改变乡村风貌、不随意搬迁村民”为原则，政企携手开辟新路：全省首创的“共享村落”模式盘活了80余亩沉睡土地与上万平方米闲置农房，让传统民居在数字创意中焕发新生，更探索出一条“政府引路、企聚力、多方共生”的振兴新途。

绿意不仅守护生态，更孕育着多元产业的生机。循着松针清香步入林间，润东来智慧农场负责人杜了然蹲下身，指尖轻抚破土而出的嫩芽。80多亩林下黄精、金果榄等十多种中药材在此安家。

“看中的就是这片干净水土。”这位扎根贵州的重庆人目光灼灼，“种植出的药材，我们会用部分药食同源的药材作为润东来云湖兰山的食材，研发相关的菜系。同时，部分中药材长成后，极具观赏价值，到了开花季，也可以打造成一个旅游观光的景点，让更多这里的消费者感受自然的魅力。”

杜了然介绍，目前，农场每天雇佣15名至20名本地村民务工，一天120元的劳务费，为不少村民带来增收新机会。

黄又仙便是其中之一。她曾是挑菜赶集的能手，如今将农房租给杜了然，又转身成为农场管护者。“企业进村后，工作机会越来越多，我在农场，家里人在施工队，两口子加起来月入9000多元，村里活计多了，牌照自然就空了出来！”她笑声爽朗。

生态资源与文化创意的深度交融，让小兰山的振兴图卷愈发绚烂。村委会对面，“玉苑小居”外墙上一幅鲜亮草莓彩绘引人驻足。老板顾才玉坦言，受益于“贵阳贵安乡村五治”环境提升及村“两委”组织的外出学习，他投入20多万元将老宅改造为民宿。“去年避暑季就赚了3万元，今年的生意也差不了。”他语气中满是自信。

在“玉苑小居”的带动下，村里现有农家乐12户、旅居民宿16户，提供了180个床位，避暑经济俨然成型。

高寨村这股由“生态绿”催生的蓬勃活力正辐射蔓延。高寨村党支部书记林振指着规划蓝图介绍：“青年公寓已在酝酿，期待吸引更多企业扎根。目前小兰山项目已解决50余人就业，办公楼出租每年为村集体经济增收200万元至300万元，更有25栋闲置农房重焕新生。6月16日，还有新一批企业入驻，届时，我们村的发展将越来越好！”

暮色温柔笼罩山野，黄又仙结束农忙劳作踏上归途，目之所及是苍翠松林、美丽农居与湖面碎金。小兰山的故事印证着一条朴素真理：当生态优先的理念融入血脉，乡村沉睡的资源便能被智慧与协作唤醒。在这里，每一寸精心守护的绿意皆化为发展的动能，每一栋老屋的重生都在续写乡村振兴的鲜活篇章——一幅以“生态绿”执笔、村民幸福笑容点染的壮美画卷，正在黔中大地徐徐展开，生生不息。

小兰山·守护生态绘就乡村振兴画卷



金元社区太极班学员早起练太极。 刘娟 摄



多彩新媒体草坪会议。(贵州多彩新媒体股份有限公司供图)

合力超市：改革创新激活便民服务引擎

中午时分，贵阳市观山湖区美的林城时代小区的居民刘春鲜步履轻快，一手牵着蹦跳的小孙子，不过四五分钟就踏进了合力超市阳关店的大门。“菜新鲜，价实惠，抬脚就到，老百姓过日子图的不就是个实惠方便！”刘春鲜熟门熟路地走向蔬菜区，那里，大白菜、莲花白、白萝卜依然稳稳地标着0.99元/斤的醒目价格。

货架上白底黑字的价格标签，如同在喧嚣市场中开辟的一方宁静港湾，无言传递着民生温度，承载着最朴素的安居之盼。

这份“民生”的背后，是合力超市脱胎换骨般的自我革新。2024年，贵州合力超市集团刀刃向内，对标世界一流超市、深耕民生开启改革，阳关店作为调改的第二个先锋门店，一场围绕民生温度的变革悄然铺开。

踏入如今的阳关店，视线豁然开朗：曾经拥挤的通道变得宽敞明亮，购物车行

走其间畅通无阻；繁杂的广告招贴消失无踪，取而代之的是精心陈列的货架，简约而充满秩序之美。这场调改堪称商品的“断舍离”：原有商品被大刀阔斧地淘汰下架达七成之多。

“我们严格筛选，只留下一、二线品质可靠的品牌及特色商品。”超市综合服务课长范云直言，货架之上，所有生鲜及干货商品均采用预包装形式。这不仅提升了商品的卫生标准，减少损耗，也让顾客选购时一目了然、干净利落——这不仅是一次陈列的优化，更是一场商品价值观的重塑。

同时，无论超市的面貌如何更新迭代，那份扎根于基因的惠民初心始终炽热滚烫。在合力阳关店多达200余种的蔬菜中，承诺长期执行惠民价的就有40余种，售价普遍比周边市场低15%至20%。这些白底黑字的标签，不仅是指引顾客的灯塔，更是这家超市对“菜篮子”民生承诺的醒目宣言。

当生活的重担被悉心托起，员工们便将

这份温度毫无保留地传递出去。店内氛围焕然一新：曾经唯业绩是瞻的压力悄然消散，范云感受到的是员工们更用心、更主动的服务意识。关爱如春风滋养人心，也催开了卓越服务的花朵。超市日均接待顾客跃升至约3000人次，业绩与客流稳步攀升。

这份关怀的溢出效应，甚至在千里之外产生回响。不久前，阳关店优秀员工华丽作为集团200余名受表彰员工之一，踏上了公费的北京之旅。天安门的晨曦、长城的巍峨固然令人心潮澎湃，但让她收获更深的，是走访京城知名超市的学习经历。“开了眼界，长了见识！”华丽兴奋地说，“学到的点子，回来就想用在我们服务的顾客身上。”

在华丽的笑容背后，是企业向善的力量：当一个企业将员工的尊严与顾客的需求置于利润的标尺之上，便能从寻常巷陌中汲取磅礴能量。

合力超市阳关店的蝶变之路，正是以最朴素的逻辑揭示了一条可持续的便民服务新路：当员工的眉头舒展，顾客的掌心便能感受温度；当企业的肩头扛起责任，社区的屋檐下便多了遮风挡雨的坚实一角。